

# 出租车后排安全带“躲猫猫”

## 乘客:感觉安全没保障;客管部门:没有明文规定,难管理

坐出租车要不要系安全带?最近,这一问题让市民孙女士困扰不已,“打的坐在后排时,想要系安全带,却根本找不到安全带。”孙女士说,这样的情况屡屡出现,让她对出租车的专业性担忧不已。记者了解到,为了保障乘客安全,上月底苏州客管部门要求出租车驾驶员主动提醒副驾乘客系安全带,但由于目前国家对于后排座位安全带没有明确规定,因此这一方面的管理却是空白。



出租车后排的安全带已不见踪影 王怡径然 摄

### 记者查看: 后排安全带卡扣找不到

昨天记者在苏州观前街打了一辆出租车,坐在后排发现,座椅两侧的安全带还在,但座椅中间的卡扣却不见了。司机告诉记者,“因为有的乘客嫌碍得难受,所以我把后排卡扣藏在座椅下,你想要系安全带的话,我可以帮你拿出来。”

随后记者又打了一辆车,发现后排卡扣也被藏了起来,而且安全带也被死死卡在两旁,拽不出来。“很少有后排乘客要求系安全带的,安全带收起来,也是防止小孩子乱抓乱玩,弄坏了还要我们自己掏钱修。”该车司机说,“只要有乘客坐在副驾,我一定会提醒系安全带。”

“安全毕竟还是第一位,为了后座舒适度而藏起卡扣,有点舍本逐末。”市民胡先生说,“我到过很多欧洲国家,那里出租车每个乘客都必须系上安全带,否则司机不让坐车。希望苏州也能注意到这方面的细节。”

### 出租车公司: 后排安全带管理空白

有10年驾龄的出租车司机老吴告诉记者,坐在后排主动提出要系安全带的乘客,在他印象里几乎没有过。“除了国外乘客会主动系安全带,平日副驾驶乘客也几乎没有系安全带的。”老吴说,“大部分时间都在市区范围内跑,车速都不快,系不系安全带都没大问题,遇到抱着小孩的乘客,我们都会提醒他们注意紧急刹车。”

“让后排乘客系安全带,我们倒真的是没考虑过。”对于孙女

士的困惑,苏州市华侨客运出租车有限公司相关负责人陆先生有点意外,“苏州出租车行业管理对这个没有规定,因此公司也没有关注后排安全带的管理。”

### 客管处: 国家没规定,行业难处罚

苏州市客管处出租科相关负责人坦言,出租车运营的安全性,确实是最近一段时间管理部门重点关注的问题。“今年5月下旬的时候,我们要求全市出租客运企业提醒驾驶员,当乘客坐在副驾位置的时候,驾驶员必须主动提醒乘客系安全带。”该负责人表示,但目前国家法规对于后排乘坐人是否要系安全带没有明确规定,因为没有明确管理规定,因此司机如何处理后排安全带,管理部门和客运企业就无法进行管理处罚。

### 交警: 车速慢也要系安全带

“乘客和司机总觉得如果车速不快就没有必要系安全带,但有些车祸往往是正常行驶的车辆被违章超速的车辆撞击,这种情况下,安全带可以有很大保护作用。”苏州市交巡警支队法制办张警官表示,“当车辆以每小时40公里的速度行驶,一旦发生碰撞,身体前冲的力量就相当于从4层楼上扔下一袋50公斤重的水泥块。后排安全带不能使用,这让乘客想‘安全’也难。”

统计显示,安全带可束住乘客的胸腔,帮助佩戴者在受到碰撞时尽可能贴合座椅,与不系安全带的乘客相比,在微型轿车中可以将对前后座乘客的伤害减少44%。 王怡径然 蒋文龙

### 富家子弟酒后飙车 称罚多少钱无所谓

一个90后大学生,在饮酒后玩起了飙车。结果被交警查获,依法受到罚款、记分、暂扣驾驶证的处理。

6月1日,吴江七都交巡警中队民警在七都镇东环路路口设卡,对过往超速行驶的车辆进行检查。15时55分左右,测速民警发现一辆“苏”字头的别克君威轿车以141公里/小时的速度(超速率高达76%)沿吴江市230省道由东向西快速通过测速点。该车被拦下后,驾车男子身上还散发出阵阵酒气。经检测,显示其血液中酒精含量为25mg/100ml,已达到饮酒驾车的标准。于是,民警将其带回中队接受进一步调查处理。

原来,该驾车男子为蒋某,是吴中区横泾镇人,1990年8月份出生,在苏州某高校读大一,父亲是某企业业主。去年考取大学后,为读书出行方便,父亲为其购买了一辆别克君威轿车做为代步工具。

当日中午,蒋某邀请了三个好友在吴中区横泾某饭店吃饭,席间,四人饮用了12瓶啤酒,蒋某足足喝了5瓶多。饭后,蒋某又请好友喝茶、聊天,还进行了足疗。大约15时30分左右,蒋某接到在吴江七都太湖边养螃蟹的同学打来的电话,得知其身体不佳,便驾车前来探望。从吴中区横泾镇到吴江七都镇有50多公里的路程,蒋某驾车才用了20多分钟的时间,没有想到快到目的地的时候,却在230省道七都镇东环路路口被七都交警逮了个正着。

民警依法对其饮酒后驾驶、超速行驶等交通违法行为作出合并罚款3000元,并记18分、暂扣驾驶证6个月的处理。蒋某在接受处理时不停地向民警求情:“只要不扣证,罚多少钱都无所谓!” 何远长 陈泓江

### 两男专门租借好车 沿途骗抢苹果手机

吴江松陵派出所近日接到两起报警,均称她们的手机被一名开黑色丰田轿车的男子,以借手机打电话之名骗走了。民警调查发现,5月以来在常熟、昆山、吴江等地发生多起类似的诈骗年轻女性苹果手机案件。通过大量的调查取证工作,办案民警终于在吴中区胥口镇抓获了两名犯罪嫌疑人。

两名犯罪嫌疑人同姓张,2012年5月初的时候,张某因赌博输了钱,在与张某闲聊中得知张某开的物流公司也亏了本,便提议学家乡的很多人一样,出去骗人家的手机,张某随即同意。两人把目标锁定在了拿苹果手机的单身女子身上。

因为知道现在社会上的人对随意借手机的事情很警惕,两个人特意到租赁公司租了一辆黑色的丰田锐志轿车,又买了假牌照。两个人在张家港市转了几圈后,一名拿着白色iPhone手机的女子引起了两人的注意。张某便把车停在了女子身边,以问路为借口向女子搭讪。在女子表示自己也不清楚后,张某便用自己事先调成无服务的苹果手机给女子看,称自己是外地的卡,不知道为什么到了这里便不能用了,随即向女子寻求帮助,希望能帮忙打个电话。女子刚把电话借给张某,在一旁的张某便伺机开车逃跑。

2012年5月以来,两人开着挂着撬来的车牌或者假车牌的黑色丰田锐志轿车,以此手法从张家港一路骗到了吴江。在吴江得手后,两人连夜开车回到了安徽,将骗来的iPhone4和iPhone4s手机全部脱手。2012年5月30日,两人再次来到苏州准备作案,被办案民警擒获。目前两人已被刑事拘留。 许青 陈超

# 老乡组团开赌场抽头百余万

## 设赌来钱快,“进去的”也多;5年来已有870人获刑

近日,苏州市中级人民法院通报了近期审结的3起开设赌场犯罪典型案例。据介绍,自2007年12月苏州法院审结首例开设赌场犯罪案件至今,全市法院已审结该类案件348件,依法判决被告人870人,其中今年前五个月共审结该类案件34件,依法判决被告人64人。

苏州中院刑一庭法官秦川介绍,开设赌场罪是指为赌博提供场所,设定赌博方式,提供赌具、筹码、资金等组织赌博的犯罪行为。只要行为符合上述行为特点,不论组织的人数或者赌博金额的大小,都将构成本罪。近年来开设赌场犯罪已经突破传统形式,呈现出网络虚拟化的特点,比如在计算机网络上建立赌博网站,或者为赌博网站担任代理接受投注,而赌博方式也越来越多,不仅局限于麻将、棋牌等,还扩大到赌球,甚至任何竞赛性的活动。

秦川称,开设赌场犯罪行为对社会影响恶劣,而且容易引发高利贷、非法拘禁以及械斗、群殴等其他违法犯罪行为。很多人因赌博而债台高筑,从而走向犯罪道路,严重影响了正常的社会管理秩序。

### 典型案例

#### 组团开赌场 获利100余万

几年前,葛某、杜某、黄某、邓某、汪某等人从湖北省通城县老家来到苏州闯荡。

2010年3月至6月间,葛某等人在吴中区长桥街道新塘桥姚家墩的民房内开设赌场,雇佣湖北老乡黄某、胡某负责抽水,金某、金小某负责洗牌,葛小某负责看管抽水钱,还纠集了何某等四人负责看场子,以“筒子二八”的形式提供场所供赌徒赌博,从中抽头渔利人民币100余万元。

2011年11月,葛某等人因犯开设赌场犯罪,被分别判处有期徒刑五年至一年六个月不等的有期徒刑,并处罚金。葛某以一审判决量刑过重为由向苏州中院提出上诉。今年2月14日,苏州中院作出终审裁定:驳回上诉,维持原判。

法院认为,本案反映出新一代进城务工人员存在的一些突出问题。随着社会开放程度的提高,使得新一代进城务工人员对工作和生活有了新的要求,而其中部分人却失去了上一代人的勤劳和脚踏实地的精神,幻想着一夜暴富。同时进城务工人员的随同和聚集效应,使得老乡的纽带非常紧密,若其中部分人误入歧途,会引发多人共同犯罪。

#### 农妇在赌场 “帮忙”也获刑

1969年生的张某是江苏省灌南县人,是典型的农村妇女。

2011年4月下旬至5月下旬期间,同村老乡侯某打算组织一帮人开设赌场牟利,张某也应邀去赌场帮忙。他们先后在苏州市相城区黄埭镇上浜村、倪新村、由巷村等民房内开设赌场,供赌徒以麻将牌“筒子二八”的形式赌博,并抽头渔利。其中,张某主要负责保管“庄风箱”钥匙,并从抽头渔利中分取好处费。同年5月19日晚,在上浜村的赌场内,侯某、张某等人被公安机关当场抓获,缴获赌资85000余元,并从张某保管的“庄风箱”缴获抽头渔利款16000余元。落网后,张某以为自己仅仅是在老乡的场子“帮忙”而已,对自己的行为触犯法律感到很惊讶。

今年1月9日,作为从犯,张某被法院以犯开设赌场罪判处有期徒刑一年,并处罚金人民币一千元。其他同案犯也分别被判处有期徒刑。

法院审理后认为,张某的行为反映了当前部分农村在社会管理方面的难题。由于文化程度低,法律意识淡薄,有些农村劳动力为赚钱而盲从,触犯了法律而茫然不知。对此,还需要有关部门加大农村普法力度,提高农村社会的法律意识。

#### 80后赌徒 私开地下赌场

庄某1984年出生,初中毕业后开始混迹社会,曾因赌博被行政拘留十五日并处罚款。2011年8月底至9月初,庄某伙同他人在苏州市相城区元和街道陆慕镇铸钢厂宿舍区简易棚等处,多次组织开设赌场,并雇佣人在赌场外望风,组织赌徒以“筒子二八”的形式参与赌博,从中抽头。同年9月2日,庄某等人被公安机关当场抓获,20余名赌徒也同时落网。

今年2月6日,被告人庄某因犯开设赌场罪被判处有期徒刑三年,并处罚金人民币一万元。庄某不服一审判决,向苏州中院提出上诉。3月28日,苏州中院驳回上诉,维持原判。

法院审理后认为,本案中庄某曾因赌博被处罚,却不知悔改,变本加厉。庄某的行为反映了部分赌徒的心理,企图通过开设赌场组织别人赌博来牟取暴利,从而在犯罪的泥潭中越陷越深,难以自拔。

宋华俊 陈可华 何洁